



19 сентября 2025 года исполнилось 60 лет **Заурбеку Магомедовичу Айсанову** – профессору кафедры зоотехнии и ветеринарно-санитарной экспертизы факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В.М. Кокова.

З. М. Айсанов – уроженец города Нальчика. В 1982 году, окончив с серебряной медалью среднюю общеобразовательную школу № 19 имени Героя Советского Союза А. Ю. Байсултанова, поступил на зооинженерное отделение зооветеринарного факультета Кабардино-Балкарского агрометеорологического института (КБАМИ). После окончания в 1987 году с отличием КБАМИ по специальности «зоотехния» был принят на работу в должности инженера кафедры общей зоотехнии, где на протяжении трех лет под руководством заведующего кафедрой, профессора М. А. Жабалиева принимал участие в выполнении хозяйственно-договорных работ по изучению использования быков-производителей голштинской черно-пестрой породы для повышения молочной продуктивности швицского скота Кабардино-Балкарской Республики.

В 1990 году З. М. Айсанов поступил в целевую очную аспирантуру Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева на кафедру молочного и мясного скотоводства. В период обучения в аспирантуре сдал на отлично все кандидатские экзамены. 7 июня 1993 года под руководством заведующего кафедрой молочного и мясного скотоводства, профессора А. П. Солдатова на

заседании диссертационного совета Д 120.35.05 при Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева успешно защитил кандидатскую диссертацию по специальности 06.02.01 Разведение, селекция и воспроизводство сельскохозяйственных животных на тему «Результативность использования быков-производителей черно-пестрой породы в стадах с разным уровнем продуктивности».

С 1 сентября 1993 года З. М. Айсанов занимается преподавательской деятельностью в Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете имени В. М. Кокова. За этот период последовательно работал в должности ассистента (1993–1995 гг.), старшего преподавателя (1995–1998 гг.), доцента (1998–2003 гг.), профессора (с 2003 г.) на кафедре кормления сельскохозяйственных животных и кафедре разведения и генетики сельскохозяйственных животных, преобразованных в 2018 году в кафедру зоотехнии и ветеринарно-санитарной экспертизы.

28 июня 2002 года на заседании диссертационного совета Д 220.033.02 при Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной академии З. М. Айсанов успешно защитил докторскую диссертацию по специальности 06.02.01 Разведение, селекция, генетика и воспроизводство сельскохозяйственных животных на тему «Критерии отбора быков-улучшателей и их использование для повышения молочной продуктивности стада» (научный консультант, член-корреспондент Российской академии сельскохозяйственных наук, профессор А. П. Солдатов).

Решением Министерства образования Российской Федерации Заурбеку Магометовичу Айсанову были присвоены ученые звания доцент (29.03.2000) и профессор (16.03.2005) по кафедре разведения и генетики сельскохозяйственных животных.

З. М. Айсанов – член редакционной коллегии научно-практического журнала «Известия Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В. М. Кокова», ученый секретарь диссертационного совета 35.2.015.01 на базе Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В. М. Кокова.

Под руководством профессора З. М. Айсанова было подготовлено 4 кандидатские и 8 магистерских диссертаций по молочному скотоводству и служебному собаководству.

Сфера его научных интересов: оценка быков-производителей молочных и молочно-мясных пород по качеству потомства, оценка экстерьера молочного скота, индексная селекция животных, нормированное кормление собак.

Список научных трудов Заурбека Магометовича насчитывает более 140 публикаций,

в том числе 3 монографии (в соавторстве) и 8 брошюр. Он является обладателем (в соавторстве) одного патента на изобретение (2025 г.) и четырех свидетельств о государственной регистрации программы для ЭВМ (2024 г.).

За 32 года преподавательской деятельности З. М. Айсанов подготовил в соавторстве 10 учебно-методических пособий к практическим занятиям для внутривузовского применения и 3 учебника, рекомендованных НМС при ФУМО для студентов вузов, обучающихся по направлениям подготовки «зоотехния».

За успешную работу в системе высшего профессионального образования профессор З. М. Айсанов удостоен двух Почетных грамот Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В. М. Кокова (2011 г., 2016 г.) и Почетной грамоты Управления ветеринарии Кабардино-Балкарской Республики (2021 г.).

Уважаемый Заурбек Магометович!

Примите искренние поздравления с Вашим юбилеем. Желаем Вам крепкого здоровья, благополучия и успехов в дальнейшей преподавательской и научно-исследовательской работе!